

Заключение диссертационного совета МГУ.052.4

по диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук

Решение диссертационного совета МГУ.052.4 от 27 января 2023 года №48

О присуждении Оксиненко Валерии Геннадьевне, гражданке Российской Федерации, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Благополучие домохозяйств трудовых мигрантов в условиях образования Евразийского Экономического Союза» по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)» принята к защите диссертационным советом 22.12.2022 г., Протокол № 46.

Соискатель – Оксиненко Валерия Геннадьевна, 1995 года рождения, в 2022 году окончила аспирантуру Экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». В настоящее время работает инженером 1 категории в Лаборатории экономики народонаселения МГУ им. М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре народонаселения Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент кафедры народонаселения Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Денисова Ирина Анатольевна.

Официальные оппоненты:

Воробьева Ольга Дмитриевна, д.э.н., профессор, профессор кафедры демографии Высшей школы современных социальных наук МГУ имени М.В. Ломоносова,

Мукомель Владимир Изявич, д.социол.н., главный научный сотрудник, руководитель Центра исследования межнациональных отношений Института социологии ФНИСЦ РАН,

Полетаев Дмитрий Вячеславович, к.э.н., ведущий научный сотрудник лаборатории Анализа и прогнозирования миграции ИПП РАН, дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных

для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика:

- Оксиненко В.Г. Немонетарный канал взаимосвязи международной миграции и качества питания домохозяйств мигрантов (на примере Республики Армения). // Демографическое обозрение. — 2021. — 4(8). — С. 106-131. (общий объём 1,51 п.л., личный вклад 1,51 п.л., пятилетний импакт-фактор журнала РИНЦ: 1,820)

- Оксиненко В.Г. Опыт использования выборочных обследований в оценке предпосылок эмиграции в Россию (на примере Республики Армения). // Вопросы статистики. — 2022. — 29(5). — С. 61-71. (общий объём 0,64 п.л., личный вклад 0,64 п.л., пятилетний импакт-фактор журнала РИНЦ: 0,671)

- Денисова И.А., Оксиненко В.Г., Чудиновских О.С. Влияние общего рынка труда ЕАЭС на уровень благосостояния домохозяйств мигрантов (на примере Армении). // Прикладная эконометрика. — 2022. — Т. 65. — С. 29-44. (общий объём 0,93 п.л., личный вклад 0,27 п.л., пятилетний импакт-фактор журнала РИНЦ: 0,962)

- Оксиненко В.Г. Структура и перспективы трансформации официальной помощи развитию Армении. // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. — 2022. — 17(4). — С. 193-208. (общий объём 0,93 п.л., личный вклад 0,93 п.л., пятилетний импакт-фактор журнала РИНЦ: 2,086)

На диссертацию и автореферат поступило 6 дополнительных отзывов, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области экономики миграции, благополучия мигрантов и их семей, особенностей трудовых миграций в зоне Евразийского Экономического Союза.

Целью исследования является выявление влияния общего рынка труда ЕАЭС на благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов на примере Республики Армения. При этом использованы данные Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств Республики Армения, полученные диссертантом по запросу от государственного Статистического комитета Республики Армения.

Диссертационный совет отмечает, что представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих

важное значение для развития экономики народонаселения и, в частности, экономики миграции.

На основании выполненных автором исследований:

1. Определены социально-демографические и экономические характеристики домохозяйств, отдающих мигрантов, до и после вступления Армении в ЕАЭС в 2015 г. с помощью метода сравнения средних.

2. Впервые количественно оценено изменение объективного (выраженного через доходы) благосостояния армянских домохозяйств с выезжающими в Россию мигрантами в период 2013-2017 гг. на основе метода разности разностей.

3. Впервые количественно оценено изменение субъективного (измеренного на основе персональных оценок материального положения) благосостояния домохозяйств с выезжающими в Россию мигрантами в период 2013-2017 гг. на основе метода разности разностей.

На этой основе получены научно-обоснованные свидетельства улучшения материального благосостояния домохозяйств, имеющих в составе трудовых мигрантов, работающих в России, по сравнению с домохозяйствами с мигрантами, работающими не в России, или без мигрантов.

4. Впервые выявлено и количественно оценено влияние немонетарного канала воздействия трудовой миграции на благосостояние домохозяйств через изменение структуры питания домохозяйств трудовых мигрантов Армении (на основе авторского индекса качества питания домохозяйств).

Теоретическая значимость исследования заключается в изучении причинно-следственного эффекта либерализации миграционной политики в рамках ЕАЭС на благосостояние домохозяйств стран, отдающих мигрантов в рамках союза, в обнаружении новых (в том числе немонетарных) каналов воздействия миграции на благосостояние членов отдающих мигрантов домохозяйств, а также в комплексном подходе к разработке такой сложной и многоаспектной темы, как благосостояние домохозяйств трудовых мигрантов в ЕАЭС, включая построение уникального индекса оценки качества питания, позволившего учесть вариации структуры питания между домохозяйствами и измерить различия в качестве питания домохозяйств, отдающих и не отдающих своих членов на союзный рынок труда.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использовать его научные результаты государственными органами России, Армении, других стран, входящих в ЕАЭС, а также только рассматривающими возможность вступления в него, и органами управления ЕАЭС при обосновании и дальнейшем развитии программ, обеспечивающих движение к единому рынку труда, и уточнении мер в рамках миграционной политики на основании того, что впервые количественно доказано положительное влияние создания единого рынка труда в рамках ЕАЭС, особенно для благосостояния домохозяйств мигрантов. Результаты диссертационного исследования позволяют рассматривать ЕАЭС как один из механизмов снижения уровня бедности в странах, отдающих мигрантов, что доказывает его экономическую эффективность. Результаты работы включены в учебные курсы бакалавриата и магистратуры экономического факультета «Экономика народонаселения», «Экономическая демография».

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. С формированием единого рынка труда ЕАЭС домохозяйства Армении получили больше возможностей для трудовой миграции в Россию за счет снижения издержек переезда и регистрации, что позволило участвовать в миграции более бедным домохозяйствам. В Россию из Армении едут трудовые мигранты из домохозяйств, относящихся к нижней части шкалы распределения доходов (логарифм среднедушевого дохода в домохозяйствах, отправляющих мигрантов в Россию, в среднем на несколько десятых ниже, чем в домохозяйствах без мигрантов или отправляющих мигрантов в другие страны). Домохозяйства с мигрантами в России отличаются более высокой долей работающих в своем составе (50% против 40% в других группах домохозяйств), более высокой долей мужчин (52% против 49% в домохозяйствах с мигрантами в других странах и 39% в домохозяйствах без мигрантов) и меньшей долей пожилых (старше 64 лет) и детей (моложе 16 лет) (9% и 7% соответственно). Высокая степень вовлечения в рынок труда и одновременно низкие среднедушевые доходы свидетельствуют о том, что члены домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию, работают преимущественно на низкооплачиваемых работах.

2. Вступление в ЕАЭС и получение доступа к единому рынку труда вызвало рост объективного (измеренного по доходам) финансового благосостояния армянских домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию. Доходы домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию, в 2013-2014 годах были в среднем ниже на 7% в сравнении с доходами домохозяйств, отправляющих мигрантов в другие страны, и на 12% ниже, чем у домохозяйств без мигрантов. После вступления в ЕАЭС доходы домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию, стали в среднем выше на 4%, чем в домохозяйствах, отправляющих мигрантов в другие страны, а разрыв в доходах с домохозяйствами без мигрантов сократился до 4%. Более того, рост доходов для домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию, наступил именно в 2015 году, после вступления страны в ЕАЭС, и этот эффект не наблюдается для домохозяйств без мигрантов в России и домохозяйств без мигрантов, что свидетельствует о причинно-следственной связи вступления в ЕАЭС и роста благосостояния домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию.

3. Вступление в ЕАЭС и получение доступа к единому рынку труда вызвало повышение субъективного (на основе персональных оценок) материального благосостояния армянских домохозяйств, отправляющих мигрантов в Россию. После 2015 года в этой группе домохозяйств риск того, что домохозяйство отнесет себя бедным, снизился на 2,4 процентных пункта. Риск не иметь средств на ежедневное питание и приобретение одежды после 2015 года снизился на 4,5 процентных пункта в домохозяйствах, отправляющих мигрантов в Россию, а риск не иметь средств на покупку еды или одежды снизился на 2,5 или 4,5 процентных пункта в зависимости от спецификации.

4. Участие в трудовой миграции приводит к снижению качества питания домохозяйств, преимущественно за счет новых пищевых привычек возвратных мигрантов. Автором построен интегральный индекс качества питания домохозяйств (основан на методологии индекса качества питания HEI Департамента сельского хозяйства США с авторскими поправками на особенности данных Интегрированного обследования условий жизни домохозяйств Армении), который позволил всесторонне оценить качество питания домохозяйств с учетом объемов потребляемых в них полезных и вредных продуктов питания. Благодаря такой оценке было выявлено, что качество питания домохозяйств трудовых

мигрантов на 0,6 процентных пункта индекса ниже, чем в домохозяйствах без мигрантов, что соответствует 1% среднего значения или 10% стандартного отклонения индекса в выборке. Регрессионный анализ на интервале 2013-2017 гг. свидетельствует о том, что вариация денежных доходов не объясняет наблюдаемое различие в величине индекса качества питания домохозяйств с мигрантами и без них, и причина наблюдаемого эффекта — немонетарный канал пищевых привычек вернувшихся мигрантов. С учетом того, что в миграции участвуют члены наиболее бедных домохозяйств, их пищевая культура может быть недостаточно высокой, в силу чего они склонны включать в свой рацион нездоровые продукты вслед за вернувшимися мигрантами. Обнаруженное противоречие между результатами для разных мер благосостояния не уменьшает экономической эффективности союза для отдающей мигрантов страны.

На заседании 27 января 2023 года диссертационный совет МГУ.052.4 принял решение присудить Оксиненко Валерии Геннадьевне ученую степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)», из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председательствующий –

Председатель совета

д.э.н., проф.

Колосова Р.П.

Ученый секретарь совета,

к.э.н.

Илимбетова А.А.